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1 A11-Sequências

Exerćıcio 1. A soma de cinco números inteiros múltiplos de três consecuti-
vos é S. Em função de S, qual o menor deles? Exemplo. Para a sequência
(3, 6, 9, 12, 15) a soma é 45 e o menor deles é 3.

1.1 Resolução do Exerćıcio 1

Cinco múltiplos de 3 consecutivos formam uma sequência do tipo Progressão
Aritmética (PA) an+1 = an + r de passo r = 3:

(3n− 6, 3n− 3, 3n, 3n+ 3, 3n+ 6).

A soma dos cinco números inteiros múltiplos de três consecutivos pode ser
escrita como:

(3n− �6) + (3n− A3) + 3n+ (3n+ A3) + (3n+ �6) = S,

15n = S,

para algum n ∈ Z. Ou seja, S deve ser múltiplo de 15 :

n =
S

15
.

O menor número múltiplo de 3 em função de S é:

3n− 6 =
3S

15
− 6 =

S

5
− 6.
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2 A18-Representação de Funções como Séries
de Potências

Exerćıcio 2. Qual a representação em séries de potência da função

f(x) = arctan
(x
2

)
e para quais valores de x a série converge?

2.1 Resolução do Exerćıcio 2

Sabe-se que: ∫
dx

1 + x2
= arctan(x) + C. (1)

O plano será escrever primeiro a função

f(x) =
1

1 + x2

como série de potências. Segundo, calcula-se a integral em (1).
A série geométrica é convergente quando |q| < 1 e neste caso é posśıvel

calcular a soma:

a+ aq + aq2 + · · · =
∞∑

n=0

aqn =
a

1− q
, |q| < 1.

Colocando a = 1 e trocando q por x escreve-se:

1

1− x
=

∞∑
n=0

xn, |x| < 1. (2)

Utilizando (2) a função f(x) reescreve-se como:

f(x) =
1

1− (−x2)
=

∞∑
n=0

(
−x2

)n
,

∣∣−x2
∣∣ < 1,

f(x) =

∞∑
n=0

(−1)nx2n, |x| < 1.

Integrando nos dois lados da equação anterior:∫
f(x)dx =

∫ ∞∑
n=0

(−1)nx2ndx, |x| < 1.

Como a série é convergente quando |x| < 1 pode-se trocar a ordem entre os
śımbolos de integração e derivação:∫

f(x)dx =

∞∑
n=0

(−1)n
∫

x2ndx, |x| < 1,
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∫
f(x)dx =

∞∑
n=0

(−1)n
x2n+1

2n+ 1
, |x| < 1.

Por (1) encontra-se:

arctan(x) =

∞∑
n=0

(−1)n
x2n+1

2n+ 1
, |x| < 1.

Uma resolução em v́ıdeo até o passo anterior encontra-se aqui. Trocando x
por x

2 segue:

arctan
(x
2

)
=

∞∑
n=0

(−1)n
(
x
2

)2n+1

2n+ 1
,

∣∣∣x
2

∣∣∣ < 1.

Logo,

arctan
(x
2

)
=

∞∑
n=0

(−1)nx2n+1

(2n+ 1)22n+1
, |x| < 2.
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https://www.youtube.com/watch?v=3d4I82OMjpY&list=PL8v7luSb9qi4ddC9f3f0rRVB13XQ69YnX&index=133

